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A makói bankok 
és a kamatlábemelés.

Makó, okt. 28.
Makó város kereskedőire és ipa­

rosaira, de a gazdaközönségre is 
s általában mindazokra, akik a 
pénzpiacot igénybe kénytelenek 
venni, újabb, majdnem elviselhe­
tetlen csapás következik. Mint va­
lami lidércnyomás úgy nehezedik 
újból alig tengődő iparunkra és 
kereskedelmünkre az a vészhir, 
hogy az osztrák-mugyar bank új­
ból felemelte a kamatlábat. Ez az 
újabb kamatlábemelés azt jelenti, 
hogy az eddig is elviselhetetlen 
pénzdrágaság és pénzviszonyok 
még inkább megnyomorítanak min­
dent.

A makói bankokra hatott a leg­
rosszabbul ez az újabb kamatláb­
emelés, mert tagadhatatlan, hogy 
a mai válságos időkben oly dere­
kasan megállták helyüket a hitel­
igények kielégítése körül, hogy el­
járásukhoz a kritika gáncsoló sza­
va nem térhet.

Már egy Ízben elzengeltük a 
makói bankok dicséretét. Megír­
tuk, hogy a makói bankok dicsé­
rete az, hogy a fizetésképtelensé­
gek rovatában makói nevet alig 
találunk. Ez pedig első sorban a 
helyi pénzintézetek érdeme.

A makói pénzintézetek, amelyek 
eddig oly derekasan megállották 
helyüket, nehéz helyzetbe kerültek 
a kamatlábemelés által. Eddig 8 
százalék volt Makón a kamatláb, 
holott a vidéken, hogy mást ne 
említsünk, Nyíregyházán nyíltan 
y-10 százalékot szedtek a bankok, 
ezenfelül jutalékot és irásdijakat is 
felszámítottak,

Most hogy az osztrák-magyar 
bank kamatlábemelése folytán maga ! 
ez a legnagyobb pénzintézet any- 
nyiérl adja a pénzt, mint a legbol­
dogabb időkben a makói bankok 
adták, elképzelhető, hogy Makón 
többé 8 százalékért pénzt kapni 
egyáltalában nem lehet. Sőt a ma­
kói bankok annyira visszahúzódni 
kénytelenek mindenféle üzletektől, 
hogy megmerjük jósolni, miszerint 
a makói bankokban legközelebb 
lehetetlen lesz pénzt kapni.

Uj makói vállalkozásokról hát 
szó se essék, mert nincs Makón 
olyan pénzintézet, amelyik akármi­
lyen újabb vállalkozáshoz pénzt 
adna. Hogy milyen kár ez a mi

alig tengődő forgalmunkra, azt le­
írni alig lehet.

De az uj makói vállalkozásokért 
egyelőre nem kár, hanem sajnál­
juk azokat a régi makói vállalko­
zásokat, kereskedőket és iparoso­
kat, amelyeket, illetve akiket ez az 
újabb pénzkrizis a tönk szélére 
juttat, mert lehetetlen, hogy káros 
hatása ne legyen ennek az újabb 
csaposnak, mely kamatlábemelés, 
hitelmegvonás, hiíelbeszüntetés cí­
mek alatt nagyobb pusztítást visz 
majd végbe a makói piacon, mint 
valami kisebbfajta tatárjárás.

A makói bankokra ezuttai ismét 
nagy kötelességek várnak. Ez a 
kötelesség pedig a makói ipari és 
kereskedelem ipari őszinte támo­
gatása. Ebben a nehéz időben kell, 
hogy a hitelt kereső közönség 
megnyugvással és biztosan tekint­
sen a makói bankok felé, mint a 
melyek eddig is dicséretesen telje­
sítették kötelességüket a helyi piac 
hiteligényeinek kielégítése körül.

- öreg ember vagyok már ah 
hoz, hogy megélni remélhessem 
azt az időpontot, melyben Lukács 
azt hiszi, hogy küldetését befe­
jezte.

A munkapártról, illetőleg a több­
ségről mondja :

- Azt látjuk, hogy az a több­
ség, melynek jogát olyan nagyon 
védik, önmaga nem vette komo­
lyan saját programmjá1, mert ami 
mellett állást foglalt, a bankkér­
désben vagy az úgynevezett rezo- 
lució ^kérdésében elejtette, mihelyt 
felülről lefújták. Egy alkalommal a 
többség férfiasán megállta a he­
lyét. Auffenbergrtek megszavazott 
mindent, még bizalmat is, de a 
teaestélyére, — mehre nem hívták 
meg - nem ment el.

Szavait igy végzi:
— A nép ne üljön fel azok 

ígérgetésének, kikre nézve a nép­
jogok kiterjesztése a legiszonyúbb 
gondolat.

Hasonló szellemben beszélt gróf 
Batthyány Tivadar.

Károlyi, Szmrecsányi, Bokányi, 
Mezőssy és Rónai (a választójogi 
liga küldöttje) felszólalása után 
a határozati javaslatot fogad­
ták el a mely szerint csat­
lakozik a szövetkezett ellenzék 
békepontjaihoz, elitéli az erősza­
kot, a sajtószabadság ellen intézett 
merényleteket, bizalmát fejezi ki a 
szövetkezett ellenzék iránt és kö­
veteli az általános, egyenlő és tit­
kos választójogot. Justh Gyulát 
táviratilag üdvözölték.

Vérfürdő a Balkánon
i újság a politikában? Borzalmas ütközetek Drinápoly körül.

A debreceni népgyiilés.

Tegnap Debreczenben nagy nép- 
gyülés volt, Felvonult az egész el­
lenzék Apponyi, Batthyány, Káio- 
lyi és Egri vezetése alatt. Rész; 
vettek a hajdúság és az északke­
leti megyék összes függetlenségi 
képviselői és számos megyei és 
városi küldöttség.

E'sőnek Apponyi A.bért gróf 
szólalt fel. Ó polemizált a minisz­
terelnök békeajánlatával, melyet 
nem tart komolynak. Képtelenség­
nek tartja, hogy az ellenzék meg­
alázza magát és hemenjen a dele­
gációba, melyet éppen olyan tör­
vénytelennek tart, mint a közős 
bikottságoi kiküldött Házat.

Furcsának látja a házszabályra 
vízió tervét, ha előbb hatályon ki- 
völ nem helyezik az erőszakosan 
alkotott házszabályt.

Olyan választójogtól, mely Ti­
sza István gróf jegyében készül, 
mitsem vár Felesküszik az ellen­
zék választójogi programmjára és 
árulónak bélyegez mindenkit, aki 
az ellenzék egységes álláspontjától 
eltér.

Nagy derültséget keltett Apponyi 
midőn Lukács távozási szándékára 
vonatkozólag azt mondta :

Forrong a török főváros. Egyesültek a szer- 
bek a montenegróiakkal. Skutári utolsó órái.

Od lenn, a Balkánon, egyre vö­
rösebbre festi az eget a háború 
felcsapó lángja. Az Adriától a 
Fekete tengerig, a Dunától az 
Archipelagoszig üszőkké égett fal­
vak, (emeletien halottak, vértől 
vörös patakok hirdetik, hogy ma, 
az emberi szabadságok korában 
is ugyanaz az alapja minden em­
beri jognak, mint évszázadokkal 
ezelőtt: a nyers és a brutális erő­
szak. Úgy látszik, már egyáltalá­
ban nincsen remény arra, hogy a 
tőrök sereg ismét lábra kaphas­
son. A görögök Kozaniba vonul­
tak be, a montenegróiak Skutari 
alatt állanak s már holnapra talán 
ez a város is elesik. A bolgár 
sereg Drinápolyt ostromolja s a 
Kirk-kilissze visszafoglalásáról szóló 
hirek, úgy látszik, nem igazak. A 
szerb hadsereg is egyik sikert 
aratja a másik után. Közben a 
török sereg maga is bomladozik. 
Forrongások, lázongások követik

Mm lÉjöi.
egymást s nem egy eset van rá, 
hogy a katonaság, melyet a világ 
egyik legbá'rabb, legfanatikusabb 
hadseregének hitiek, ildobta fegy­
vereit, ha szembe került az ellen­
séggel s vad futásnak eredt. Mai 
táviratajnk a következő :

Borzalmas ütközetek.
A törökök Kirk-kiisszei vissza­

vonulásának okai felől különböző 
verziók keringenek. A legvalószí­
nűbb az, hogy az éjjeli küzdelem­
ben, tévedés folytán, két török 
hadoszlop egymásra lövöldözött. 
A tévedést hír szerint csakhamar 
felismerték.

A Kirk-klisszei csata folyamán a 
Hihni ezredes parancsnoksága 
aidít álló dandar nagy bátorsággal 
küzdött és az ellenségnek oly 
nagy ^veszteségeket okozott, mint 
a minő nagy saját effektiv ereje. 
Az ellenség Kirk-klisszéből távozik. 
Tegnap este több sebesült és
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négy, Kirk kilissze környékbeli 
falvai muzulmán családjaival meg­
rakott vonat érkezett meg. A 
Kirk-kilisszei ütközetekből 32 sebe­
sültet hoztak ide. Eddig összesen 
14 sebesült tiszt és 108 katona 
érkezett meg. A törők hadügymi­
nisztérium a következő hivatalos 
jelentést közli Janinából: Hogy 
az ellenséget az ország belsejébe 
csábítsa és ott aztán megsemmi­
sítse, a katonai vezetőség számlá­
sán csapatok nélkül hagyta Khasa 
Lurost. A törökök e hó 23 án 
este támadást intéztek Kumudzáda 
és a dribovói magaslatok ellen. 
Az összes magaslatokat ismét 
visszahódították.

Forrong a török főváros.
A tőrök hadsereg sikertelen had­

műveletei miatt Konstantinápolyban 
valósággal forradalmi hangulat 
ütött tanyát. Egyes csapattestek lá- 
zonganak, a lakosság zúgolódik s 
mindig szélesebb körben térj d el 
az eszme, hogy Mohamed szultánt 
detronizálják s Abdul Hamidot ül­
tessék a trónra. A lapok nyíltan 
írnak a szultán ellen s követelik, 
hogy mint a balkáni uralkodók, ő 
is menjen a harctérre és lelkesítse 
jelenlétével katonáit. A tisztek és 
tartalékosok közül sokan megta­
gadták a szolgálatot.

A szerb és montenegrói 
csapatok egyesülése.

Ma érkezett táviratok szerint a 
montenegrói és a szerb hadsereg­
nek sikerült tegnap Szienicánái 
egyesülni. A két hadsereg nagy 
lelkesedéssel üdvözölte egymást. 
Az egyesülés hire itt is, Cettinjé- 
ben is, nagy örömet keltett.

Danilo trónörökös tegnap reg 
gél Tarabosba indult. A Tarabos 
hegy körül egész nap folytak a 
csatározások. Heves csaták voltak, 
melyeknek kimenetele még isme­
retlen.

Skutari utolsó órái.
A törökök által felrobbantott hid 

helyén Dobojtól délre ma éjjel a 
montenegrói utászok uj hidat ver­
tek harcászati célokra, melynek 
védelmére a baloldali magaslatokat 
erős gépfegyverekkel ellátott gya- 
logcsapatokkal szállt meg- A trón­
örökös a Martinovics tábornok 
hadosztályainak egy kombinált ak­
ciója volt elrendelve Skutari ellen. 
Danilo trónörökös erős tartalékok 
bevonulásával 11 zászlóaljat és több 
hegyi üteget Goleriból a Drinán át 
dirigált a Bardanjolt és Skutari 
között fekvő magaslatok megkerü­
lésére. Ugyanazon idődén a jobb 
hadosztály Martinovics tábornok 
vezetése alatt Sanricnál átment 
Bojanán, hogy Skutarit ezen ol­
dalról támadja meg. Erős ágyutüz 
támogatja a gyalogságot. A csata 
délután 3 órakor még egyre tart. 
Skutari helyőrségével tárgyaláso­
kat kezdtek. Nikita király hírvivő­
ket küldölt a városba, aki felszó­
lította az abban lévő csapatokat, 
hogy adják meg magukat, mint­
hogy a további ellenállás amúgy 
is felesleges.

Kedélyes városatya
vagy

Hogy is akarja hát Sza­
kács Gábor növelni a vá­

ros jövedelmét.
(Javaslat nyolc pontban.)

Nagy a nekibuzdulás a város­
háza tájékán. Kívül és belül azon 
töprengenek most a kisebb és na­
gyobb fejű bölcsek, hogy miként 
lehetne varosunkat kirántani a bor­
zalmasan nagy s elnyeléssel fe­
nyegető pótadó őzönből.

Ötlet ötletre, eszmék eszmék után, 
tervek tervekre születnek, vala­
mennyije Ígérvén a nagyszerű vá­
rosmentést.

De olyan bizonyára egy se fog 
születni, a múltról nem is szólva, 
amilyen eszme most egyik kedé­
lyes városatya fejéből hirtelen ki­
lövell. Nem is eszméről, hanem 
eszmékről van itt s ó, sőt azok 
már nem is eszmék többé, hanem 
ezeknél is magasabban álló vala­
mik. Szakács Gábor városatya, 
mert hiszen övéi az eszmék, felül­
múlta már önmagát is ez eszméi­
vel, amelyeket ime most az ezek 
által boldoggá leendő halandók 
okulásra adjuk, úgy amint tőle 
vesszük. Ma még csak nekünk 
küldte be Szakács Gábor a javas­
latát, de legközelebb a város par­
lamentje elé is odajultatja ezt, ahol 
reméli elfogadását s éleibe lép­
tetését.

Hogy minél előbb érezhesse 
Makó város egész közönsége azt 
az örömöt, melyet e j-vaslat szer- 
teszéjjel mindenütt bizonyára kelt 
s előkészíthesse mindenki magát 
arra a boldogságra, melyet ez a 
javaslat beígér, már is közöljük 
főbb pontjaiban Szakács Gábor 
nagy elaborátumát.

Mit is fog hát Gábor bátyánk 
javasolni a legközelebbi, vagy ta­
lán a későbbi városi közgyűlésen ?

Hát hadd mondja el ő maga, 
átadajuk ime neki a szót.

A kővetkezőket mondja Szakács 
Gábor előterjesztett memorandu­
mában :

2. Javaslom, hogy a tisztviselők fi­
zetés emeléséből tiz százalék fizetes- 
sék a városnak évenként, mert ab­
ból, ami csaknem ajándék czimen fi 
zet a lakosság, annak bizonyos szá­
zalékát a közköltségre fizethetik a 
város részére, azt hiszem ha az adó­
fizetők is ilyen kedvezményben ré- 
szésüluének, viselnék a százalékot.

3. Javaslom, hogy az oivosok a 
maguk közt megalapított látogatási 
díjnak 10 százalékát fizessék a vá­
ros pénztárába mert a látogatási di-' 
jakat 50 százalékkal emelték fel ami 
szintén az adózók filléreiből körűi­
nek ki.

4 Javaslom, hogy a biróllag mega­
lapított ügyvédi dijak 10 százaléka 
szilén a város küzpénztárába |fizoles- 
sék be, úgyszintén a tisztoletdijak- 
nak 10 százaléka fizotossék a város 
közpénztárába a közköltség apasz- 
tására.

5. Javaslom, hogy a papok kánto­
rok tiszteleti!íjának 10 százaléka is a 
város káros közpénztáraba fizotossék 
be.

ti. Magáévá teszem teszem s hoz­
zájárulok a főkapitány ur azon ja­
vaslatához, hogy t.i. aki mulatni akar 
vagy mulat a korcsmákban, vagy ká­
véházban, bizonyos összeggel járul­
jon a város közköltségéhez.

7, Megadóztatni kivánom a sztrájk­
ból kifolyólag elért fizetések feleme­
lését, még pedig hogy a felemelt 
követelések 2—3 ada legyen a váro­
sé, 1—3 ada pedig a munkásoké.

8. Kártyapénzek, amik naponta 
befolynak a kávéházakban és a 
korcsmákban, szintén a város pénz 
tárába adassák bizonyos részben.

Beismerem, hogy ezen javaslatom 
nem találkozik a közönség több tag­
jának nézetével, de meggyőződést 
szerezhetnek arról is, hogy a pol­
gármester ur javaslata sent találko­
zik az adás vetést lebonyolító polgár­
ság akaratával. —- De ha már min- 
denképnn akarjuk adóztatni magun­
kat, hat az általam tett indítványt 
tegyük inog adóalapul.

Nézzük tehát a következőket:
A helyi pénzintézetek tiszta jőve 

(leiméből 10 százaléka elmen fize­
tendő a város pénztárába

10000 korona 
Knpáucs és a birtok közköltség 

ciutén fizetne Makó város közpénz- 
tárába 10000 korona

a fokozatos adórendszer is kitenne 
1000 korona

a tisztviselőktől befolyna
5000 „

az orvosok ti • ztoletdijából
10000 „

az ügyvédek biróilag megállapított 
dijából 10000

a papok, kántorok tisztolotdijából
500 „

a főkapitány ur javaslata folytán 
kártyapénzből 1000 „

sztrájk által elért fizetés emelé­
sekből 1000 „

az adás-vevőiből 30000 „
helybeliektől helypénz óimén

5000 „
Összesen: 83500 koiona, 

ami jelentékenyen hozzájárulna a 
város közköltségének apasztásához 
és az ez által elért fejlesztés keresz­
tülviteléhez. — Városunk haladásá­
val én ugyan a magam részéről meg 
vagyok elégedve, de ha mások nin­
csenek, úgy a fejlődést csak az álta­
lam tett indítvány elfogadása által 
vélem elérhetőnek.

Szakács Gábor 
v. képviselő.
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Tájékoztató.
Naplói Okt. 29 Római kath Harczisz pk. 

GOr kath. Okt. 16 Longin vt.Nap kél 6 
óra 40 perekor, nyugszik 4 óra 46 
perckor.

Idójóslás. A budapesti meteorologlal in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő Időjárás várható: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés váihaló. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Déllhömérséklet : 12 7 Celsius.

- Újságárusokat keresünk. 18 éves­
nél idősebb férfiakat és nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
sításával akarnak foglalkozni, napi 
4 —6-7 —8 koronát — úgy tó én, 
mint nyáron - könnyen kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­
lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
asszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

A város költségvetése. Makóvá- 
ros képviselőtestülete ma délelőtt 
tartott rendkívüli közgyűlésében 
tárgyalta a város 1913 évi költ­
ségvetését, melyet lényegtelen mó­
dosítással elfogadom

- A makói kereskedők nem ad­
nak újévi ajándékot. Érdekes gyű­
lést ta toltak tegnap a makói ke­
reskedők, a kereskedők egylete 
helyiségeiben. A gyűlésen elhatá­
rozták a kereskedők, hogy ezen­
túl újévkor semminéven nevezendő 
újévi ajándékot nem adnak vevőik­
nek. Ezen ósdi divatot, melyből a 
közönségnek semmi haszna, de a 
kereskedőknek nagy megterhelést 
jelent, végleg kiküszöbölik a ma­
kói kereskedők. Az újévi ajándé­
kok helyett a makói kereskedők 
évről-évre bizonyos összeget aján­
lanak fel helyi jótékony célokra. 
Az újévi ajándékokat ezentúl csak­
is a levélhordók, szolgák, kézbesí­
tők fogják kapni. A vevőközőnség 
pedig az értéktelen silány újévi 
ajándékokat könnyen nélkülözheti, 
mert derék kereskedőink figyel­
mes és pontos kiszolgálása nem 
szorul holmi silány ajándékokkal 
va ó támogatásra. A makói kö­
zönség bizonyára helyeslőleg fogja 
tudomásul venni a makói kereske­
dők ezen akcióját, melynek ügyé­
ben még vasárnap november hó 
3 an délelőtt a varosháza nagy­
termében gyűlést tartanak, melyre 
ezúton is meghívnak minden ma­
kói kereskedőt.

— Halálozás. Érdemes öreg ma­
kói polgár hunyt el ma este hosz- 
szas betegeskedés után. Stern 
Pinkász magányzó 72 éves korá­
ban ma este maghalt. Az elhunyt 
temetése szerdán lesz az Eötvös- 
utcai gyászházból.

— Az állami gyermekek ruházata. A
szegedi gyermekmenhely igazgatósá­
ga ma küldötte ki a Makón levő ál­
lami gyermekek téli ruházatát, melye­
ket szerdán délelőtt U órakor oszta­
nak ki a városi széképület nagy ter­
mében. A nevelő szülők kötelesek a 
ruha kiosztáshoz a gyormokoket és a, 
gyermektartási könyveket magukkal 
vinni. Aki ruháért szerdán nem je­
lentkezik, az ruhát nem kap.

— Megszűnik a kevermesi pénzügyi 
szakasz. A mint értesülünk, decem­
ber hó Sí ével a kevermesi pénzü­
gyi szakasz megszűnik, aminek kö­
vetkeztében Kevcrmes, Kisiratos, Dom­
biratos és Dombegyháza községek a 
battonyai pénzügyi szakaszhoz fog­
nak 1913 január hó 1-től tartozni.

— Megjutalmazott cselédek. A föld-
mivelésügyi miniszter, Urbán György 
gazdasági cselédet, ki 35 év óta all 
\ ajda Zsigmond birtokos és Rigó 
József dohány kertészt, ki 34 év óta 
áll id. Nágel Vilmos birtokos szóig. - 
latéban 100 — 100 ‘koruua jutalom­
mal és diszok-levéllel tüntette ki.

- A Fejes Rozi esete. Megírtuk 
Fejes Roziról, a hűtlen apátialvai 
cselédről, hogy gazdájától Neuman 
Lipóttól 20 koronát lopott s meg- 
laiálták a konyhában, a dolog úgy 
áll, hogy Fejes Rozi tényleg beis­
merte a 20 koronás bankjegy el­
lopását, de az ellopott pénz nem 
került meg. A hűtlen cseléd ellen 
folyik az eljárás.

— Leégett takarmány. Az éjjel l‘o- 
nyocz Gyulának földeáki tanyáján 
kigyulladt egy nagy kazal szalma és

1912. Október 29.

FRTFSITFM a tisztelt KERESKE°Ö> VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
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kak,1 valamint rumok és tea-rumok ts liquórdk Stt
Iritz Sámuel ozv. 
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torok 6s mindkét takarmány porrig 
leégett. A kár 1300 korona. A tüzet 
Szabó Antal makói napszámos ombor 
gondatlansága okozta, ki a takarmány 
meilett pipára gyújtott és az égő 
gyufát eldobta.

— Nem csak Ígérni, hanem a kö­
zönségnek a valóban szórakozást és 
élvezetet nyújtani! Ez a makói 
Urániáidéi jelszava. Napról-napra, 
cstóról-estére, gyönyörübbnél-gyö- 
nyürübb és egész estét betöltő ké­
pekben varázsolja elénk az élet min­
den egyes érdekes mozzanatát. — 
De amit a kedd és szerda esti elő­
adásokon fog nyújtani, az párját 
ritkító esemény lesz. Nem kevesebb­
ről van ugyanis szó, mint arról, 
hogy a most lefolyt makói és mező­
hegyes! hadgyakorlat egész terjedel­
mében jelenik míg szemeink előtt. 
Makói anyák és apák ! a ti érdeke­
tek, hogy fiaitokat, gyermekeiteket 
lássátok ! Menjetek és nézzétek meg 
ezt a mindennapi eseményt és tegye­
tek szent fogadást, hogy a mi egyet­
len mozinkat most már csak azért is 
látogatjátok, mert ott az idén olcsó 
pénzért zt a szórakozást nyeritek, a 
mi után régóta sóvárogtatok. — 
Nem szinlap, de külön nyomatott 
nnisor a jegyszodőnél ingyen kap­
ható.

— Ruhatolvaj. Blanár Tamás mező­
hegyest cukorgyári munkás Héjjá 
Gábor cukorgyári portás 22 korona 
értéké ruhaneműjét lopta el, de lajta 
vesztett, ezért megindult ellene az 
eljárás.

— Hűtlen béres gyerek. Vuin Vazul 
Vazul hattonyai béres gyerek gazdá­
jának Báes Lajosnak szekrényéből, 
míg ez távol volt a tanyáról 00 koro­
nát lopott el és a lopott pénzzel egye­
nesen a korcsmába ment, inni csak 
hamar rájöttek tettére és megindítot­
ták ellene az eljárást.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek. Gera Sándor Elek Katalin­
nal. Elhaltak. Tóth Erzsébet ()zv 
Hevesi An tahié 72 éves, Bökönyi An­
na Vig Sáriiuolné 30 éves, Espersit 
Kálmán 31, éves Király Zseni Juli­
anna 00 éves Kozma Péter 71 éves, 
Mór ősz ki János 50 éves korában.

A makói piacról.
Reménytelen a hagymapiac 

helyzete.

Élénk s forgalmas volt a vasár­
napi piac, de az árak tekintetében 
semmi változást nem hozott. Úgy 
a gabona árak, mint a hagyma­
árak egy árban maradtak s egye­
lőre meg kilátás sincs az árak va­
lamelyes javulására.

A búzapiacon az árak mint 
megírtuk változatlanok. Makón 20 
korona 60 fillér volt a búza ára. 
Budapesten 23 korona 20 fillér 
volt ma a búza mélermázsájá- 
nak ára.

Csöves uj tengerit sokat hoztak 
a piacra, de nem tudnak annyit 
hozni, hogy vevő ne lenne rá. 
Méterm-'zsájáéíl a vasárnapi heti­
piacon 7 koronát fizetlek.

A hagymapiac helyzete remény­
telen. Külföldön a hagyma eladha­
tatlan. Habár Makón a vörös­
hagyma métermázsája 4 korona, 
valójában a külföldön még ezt az 
árát sem igen lehet elérni. Ha 
meggondoljuk, hogy Németország 
egyik hagymatermelő vidékén 
Kalbe város környékén a vörös­

MAKO! FÜGGETLEN UJSAO

hagyma métermázsája zsákostul 
együtt 1 márka, (a mi pénzünk szerint 
2 korona 25 fillér) úgy könnyen 
elképzelhetjük, hogy milyen kilá­
tásai lehelnek külföldön a makói 
hagymának.

A fokhagyma ára is csekély, mé­
termázsája a vasárnapi piacon 7 
korónáért kelt. Dughagymáért mé­
termázsánként, minőség szerint az 
árak 12-15 korona között válta­
koztak.

Öngyilkos akart lenni 
egy battonyai gazda.
Belevetette magát a Marosba.

Egy még nőm is nagyon régen 
jómódban élő és javakorba levő 
battonyai ember hasoulott meg azzal 
az élettel, amelyet könnyelműsége 
folytán folytatott.

Ingyhn Máxa battonyai gazda 
szüleitől szép tekintélyes vagyont 
örökölt, do azt rövid időn belül el- 
dorbózulta. Amikor már nem volt 
semmije komoly munkához akart 
fogni, beállt a postához mint sür­
gönykihordó, meg is kereste iu a 
mindennapit, de úgy ahogy kereste 
el is verte anélkül, hogy a családjá­
nak abból valamit is juttatott 
volna.

Családja, hogy szabaduljon a még 
meglevő vagyonkából végkielégítés 
kóppon ezer koronát adott át neki. 
Emberünk, ahogy az összeget kezé­
hez kapta, rögtön hozzálátott a mula­
tozáshoz és rövid pár hét alatt 
az utolsó garasig elverte vagyoná­
nak eme maradványát is.

Amikor már az utolsó fillér is 
elfogyott s már reménye nem volt, 
hogy kaphasson, a dolgot pedig 
soha sem szerette, kapta tehát ma­
gát felült szombaton a vo­
natra, átutazott Pécskára és ott a 
kompra felszállt, amikor a komp a 
folyó közepére ért. hirtelen bele­
vetette magát a Maros hullámaiba, 
de szerencsétlen vagy szerencséjére, 
a révészek kihalászták és egy éppen 
a kompon levő battonyai gazdálkodó­
nak át adták, ki hogy Ingyin 
megnő hűljön saját fölösleges száraz 
ruhájába bujtatta és haza vitte 
Battonyára. A fürdés után Máxa elég 
jól érzi magát. S meggondolja alapo­
san, hogy érdemes e október végén 
a Marosba fürdeni.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle^- még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

III.

URANIA SZÍNHÁZ 
MAKÓN.

Folyo hó 29-én és 30-áu este 8 órakor

nagy előadás.

A makói és mezőhe­
gyes! hadgyakorlat

Eredeti felvétel.
Csak két napig látható.

Rendkívül kacagtató. 
Ezenkívül itt még nem látott teljesen 

uj műsor,
Minden darab magyar felírással!

Regény.

2. fejezet. 

Végzetes ut.

(12)

Lehajloft és figyelmesen megnéz­
te a földön fekvő embert.

— Nini, ez az én szalvaládés 
fiatal emberem ! ntondá megle­
petve.

Tudtam, hogy baj éri, látszott 
rajta, hogy nem szokott még az 
italhoz . . .

Hé, bácsi, keljen fel, nem illik 
kaputos embernek a földön hente­
regni !

Utóbbi szavakat kétszer három­
szor is a fülébe kiabálta közben 
jókat rázva rajta.

Pétsy Dénes nem mozdult.
Eszméletlenül, vérbefagyva fe­

küdt a földön.
A züllésnek indult munkanélküli 

szobrász gyufát gyújtott.
A gyufa piros világánál látta 

aztán, mi történt.
Ijedten hajlott az áldozat fölé, 

szólitgatta, rázogatta, kőltőgete. de 
hasztalan.

Rendőrt kell hívnom, mondá 
magában, ezt a fiatal embert 
agyonütötték, lehet ki is rabol­
ták.

Megyek . ..
Előbb azonban megnézem meg 

van-e a pénzes tárczája . . .
A „Mezítlábasában láttam mikor 

fizetett, fekete bőrtárcza volt 
nála.

Ha elvitték tőle, bizon> os, hogy 
rablógyilkoság áldozata.

A szobrász megint az áldozat 
fölé najiott és azt tapogatni 
kezdte.

E pillanatban érkezett oda Pétsy 
Dénes felesége.

_ — Gyilkos ! Tolvaj ! Fosztoga­
tó ! Rabló ! Rabló ! kiáltozott Bo­

risba rémülten és torkaszakadtából 
és megragadta a vörösorru torzon- 
borzfejü szobrász kezeit.

A szobrász összerezzent.
- Rabló az ördög! mondá ma­

gára nyugalmat erőltetve.
Ne kiabáljon itt, hallja, mert 

menten eldöngetem.
Így találtam, más ütötte le, épen 

rendőrért akartam menni.
Boriska kétségbeesetten kiálto­

zott.
- Dénes ! Dénes ! Én édes fér­

jem ! sikoltá hangos zokogás­
sal.

Segítség ! Rendőr! Rendőr ! 
Gyilkosság ! Megölték az uramat! 
A gyilkos itt van! . . .

Rendőr ! Rendőr !
Az est csöndjében messzire el­

hallatszott Boriska sikongása.
- Asszonyom, legyen esze, az 

istenért bajba ne keverjen, én Kiss 
Miklós akadémiai szobrász vagyok,

(Folyt. kőv.

AZ „ŐR ANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejték legolcsóbb árban 
szerezhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :

özv. Gyurik Lajosné.
kenyérpiac, (Tőkey-hézban).

vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Budapest, Józseí-iriil 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

[Fényképes árjegyzék ingyen

Friss must kapható
Iritz Samuel özv. cégnél, Makón.

Kedvező föld bérlet! 850 hold hosszabb időre őszi ve- 
téssel hozzá tartozó szénával és

szalmával együtt eladó.

Értekezhetni lehet

Iritz Miksa
makói lakosai.

A
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Előnyös feltételek mellett.

A LEGÚJABB elegáns öltönyök, felöltök, téli­
kabátok, egyedül a verseny 
műteremben készülnek

angol és francia divat szerint 
külföldi és honi szövetekből.

Utolérhetetlen olcsó árakról győződjék meg egy próba­
rendeléssel.

Gera Mihály
Megyeház-utca 8. szám. férfi-szabó.

Ruhatárak rendbentartása.

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta I 

szőrme boák és muffok 
a legegyszerűbbtől a legfi-* 

nomabb kivitelig.

Eladó gyümölcsös
a tücskösi szellőkben fél napos 
vagyis 254 négyszögöl fekete 
fold, termő gyümölcs fákkal és 
az O-Kortyogóban jó minőségű 
homoktalaj termo gyümölcsfák­
kal közvetlen a csöszház mellet 
200 négyszögölnyi terület más 
vállalat miatt sürgősen eladó. 
Értekezni lehet: Szirbik István 
tulajdonossal Aradi-utca 7. sz. 

alatt.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról

2.41c
3-
4. -
5. - 
3,

KValódi kék szilva lítorenkint 2.- 
Viilódi törköly ,,

„ 5 éves kajszin barack
11 ^ n n v

ti 11 1! ng
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

JJ VARAZSFUVOLA.“

'Jf&iphMAuú/u?
«Mwar cr

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül keliemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
Jozsef-körut 15. — Gyorsjavító inőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Bakfisch és gyermekfelöltők
Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér, 

Otthon kávéház mellett.

<<88!

I Tubarózsa-Sí
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az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt. 1 tégely 1

Tubarózsa=hajkenőcs a haiás bajusz növését
, ., ,  --------------- ------- ;— --------  legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. — 1 u baróz sa-hőigy por, 1 korona. — Tuba-
0 0 0 o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saloíor. kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- es kiücidi különlegességekből nagy raktár'.

T Kochillin irtó anyag, egyszeri permetezés­
sé. a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent 1stván«-téri gyógyszertárában

M A K Ó N. (a rom, kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127 Telefon-szám : 127.

Újdonság!
'"csoda

Csodarézírornbüa!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tarlós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, József-körut.

Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás 1 Figyelem a; pontos címre es házszámra

Trombita
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Újdonság! Tüntiérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta jálszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
femcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak

v 'rom Wágner Hangszer-Király
rsm/i/irtil országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá- 

/ zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos tinire es házszámra.

m Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékeit verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Wágner a „Hangszer-király“
országszerte^ elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre

I CZ®=J I I CZg&1

Kedvező birtok eladás!
icii IOZ.U Cl V C K U b tirtl 0,

mezőgazdasági szesz=gyár, 960 hectoliter szeszfőzésre engedélyezve, 
gazdasági épületekkel úri lakással és vad vadászattal ellátva —

927 hold prima flöd, hozzá­
tartozó értékes erdő,

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Értekezhetni lehet

IRITZ MIKSA
makói lakosai.

I


